

从“赛道”跨界到“航道”

今年33岁的徐京坤出生于山东青岛平度市的小山村。12岁那年,他在玩自制土鞭炮时,不小心炸掉了左臂的部分手掌。因当时医疗条件差,不得已进行了截肢手术。

虽然徐京坤失去了一半左前臂,但年少的徐京坤没有因此自暴自弃。喜欢跑步的徐京坤,凭借出色的身体条件,入选了体校田径集训队,随后他成为山东省残疾人田径队的一员。

“从田径运动员到水上运动员的转变实属偶然。”徐京坤回忆说。2005年,国家组建残奥会帆船队,到山东省选拔运动员,徐京坤因此成为帆船运动员。“当时国家队的教练看中了我力量好,拼劲足,其实那时我从没摸过帆船,更没有驾驶帆船下过海。”徐京坤说。

成为国家残疾人帆船队的一员当然令徐京坤很开心,但随后的帆船训练让他吃了不少苦头。练习驾驶帆船,船帆、缆绳等设备都需要人工调节,都要用到双手。这些对健全人来说练着都费劲,何况是对左臂有残疾的徐京坤。不过,倔强的徐京坤开始和船帆、缆绳“较上了劲”。他回忆说:“第一次拉缆绳的时候因没有掌握技术,也不懂如何借力,只能靠蛮力生拉硬拽。一只手很难驾驶帆船,我时常手脚并用,关键时刻,连嘴也得用上,拉缆绳、收帆。”

功夫不负有心人,经过成百上千次的训练,徐京坤找到操控帆船的技巧。经过一年多的训练,他逐渐喜欢上了驾帆。作为国家队一员,徐京坤经过2年多练习,参加了北京残奥会帆船比赛,进入了前10名,并有幸成为2008北京奥运会青岛分会场的开幕式旗手。

10年前驾驶“梦想号”首次远航

2012年9月,徐京坤驾驶一艘已经报废又重新改造后的帆船,完成了人生中的首次远航。当时,他只带了一箱泡面,从山东青岛到辽宁丹东,再从丹东到西沙,中途还因风暴落水被救起,最终,他还是完成了首次远航。

徐京坤说,那次能成功远航,属于完成了“不可能完成的任务”。他驾驶的那艘帆船是被丢弃两三年的报废船只,而且这只废船的一条龙骨已断。为了能让这艘船“死而复生”,徐京坤用了9个月时间,每天工作10多个小时,把这艘帆船一点点修好,并配齐了所需要的船帆、桅索、缆绳、通信和导航设备等。看到这艘报废的船变得焕然一新,他给它取名“梦想号”。

2016年,徐京坤以观众身份近距离感受旺代单人不间断环球帆船赛。启航日当天,法国旺代吸引了来自世界各地的观众,大家都争相目睹起航盛况。这一场景让徐京坤很震撼,他当时就暗下决心,将来要组建一支旺代中国支队,并向这一目标发起挑战。

四年一届的朗姆路单人跨大西洋帆船赛,创办于1978年,是世界规模最大的单人跨洋赛事。自该帆船赛创立以来,今年第一次有中国船长参与其中。参赛船长徐京坤也是第一位闯入IMOCA级别的亚洲选手。

11月6日,“独臂船长”徐京坤将在法国圣马洛起航,携“海口号”驶向中国航海人的“无人区”,在朗姆路启航线上升起五星红旗,书写中国航海的新历史。

徐京坤将驾驶“海口号”逐梦朗姆路 “独臂船长”的航海梦

文/海南日报记者 王黎刚



徐京坤



徐京坤(左)跟朋友在一起。

3.4万海里环球航行创纪录

2015年,为了实现环球航行的梦想,徐京坤到欧洲学习航海技术。

“当时最难的是要过语言关,特别是法语,学起来真是头痛。”徐京坤说。克服多重困难后,2015年,他驾驶一条6.5米长的帆船,参加了世界上难度系数非常高的单人航海极限挑战赛MINI TRANSAT 650级别单人横渡大西洋帆船赛,创造了世界上第一个单人独臂跨越大西洋的世界纪录。回忆起那场比赛,徐京坤感慨地说:“这是世界上最艰苦的跨大西洋比赛。赛前没有人能相信我会成功,不少欧美航海玩家大都认为这不可思议,竟然有人敢单手驾驶一艘赛船跨越大洋。我做到了,我觉得想要成为世界最好的船长,必须要这样做。”

2017年6月,徐京坤又一次挑战自我,实现了又一个梦想,开启了人生中第一次环球航行。他从土耳其起航,用了3年时间,手动驾驶帆船“青岛梦想号”,历时8000多个小时,航程3.4万海里,途经40多个国家和地区,成为人类历史上第一位驾驶帆船环球航行的“独臂船长”。他成为继郭川、宋坤后,第3位完成环球航海壮举的中国人。

在这次环球航行中,他遇到过70节的大风浪、拳头大小的冰雹天气,也经历过气象设备全部黑屏的黑暗时刻。“最让我感到后怕的是在哥伦比亚附近海域碰到了海盗,被他们拿着枪追赶了30多海里,估计最后海盗们感觉我没有‘油水’可榨,放了我一马。”他说。

“我曾经把大海当作敌人,觉得航海是在作战,后来把大海当作孩子,它不过是调皮地与水手游戏。”徐京坤说,这是他喜欢航海的原因之一。

和妻子在海南相识

徐京坤和海南非常有缘,2019年,他驾驶的“青岛梦想号”双体帆船环球航行(海南)起航仪式在海南陵水清水湾游艇会举行。今年11月

6日,他将驾驶“海口号”参加朗姆路单人跨大西洋帆船赛。“我的姻缘也是在海南找到的。”徐京坤说。

2013年,环中国海航行结束后,徐京坤留在三亚成为帆船教练。在三亚,他认识了现在的太太阿九。二人在海南留下很多美好的回忆。

徐京坤第一次来海口是2005年,当时他随国家残疾人帆船帆板队在海口冬训。今年国庆假期,他来到海口参加“风从海口来 逐梦朗姆路”暨“海口号”挂帆仪式。

他说,“海口是非常适宜开展海洋运动的城市之一,人文历史悠久的老城社区、四季如春的气候和绵长的海岸线沙滩,历来都是国家队和各省队冬训的基地。相比10多年前,现在的海口越来越漂亮了,特别是海口正努力打造成国际一流的海洋运动和海洋旅游城市,海口西秀海滩水域有不少孩子在体验帆船,我非常开心。帆船运动给了我最好的人生教育,也希望更多海口的孩子能爱上航海,通过海洋运动锻炼自己的意志,感悟到乘风破浪、突破自我的航海精神。”

在“海口号”挂帆仪式上,徐京坤收到了由海口中小学学生描绘的“海口号”绘画作品,明艳的色彩、创意的勾勒都无声地表达了孩子们对他最真挚的祝福。徐京坤表示,希望自己能成为一个先例,为年轻的中国航海人开一扇窗,留一道门,当他们想要实现自己的梦想时,能够比今天的自己更容易。园